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Осјећај народно'. спаса се пробудио. 
Мартовски дани ове године пружише 
‘прве зраке свјетлости и Ооказаше пра- 
ви пут свима онима којима је стало 
до мира, рада и реда. Показаиге пут 
ко/им треба поћи сваки добар и по- 
ш&ен син свог народа, да се из наше 
средине истјера и искоријени оно што 
нам од 13 јула проигле године, па ско- 
ро и до данас, приређује на]мрачни]е 
дане које ]е чов]ек овог поднебља ика- 
да доживио. Увидјело се да једном 
шреба рећи: доста је! УвидЈело се да 
с онима који убијају све што ]е часно 
и поштено, са онима за ко]е не постоји 
част, морал, поиппење, зитештво, вје- 
ра и породица, не можс се друкчије 
разговарати него са пушком у руци. 
Ти су исти изроди нашег народа, пу- 
тем свог гоамног суда, заснованог на 
животињским прохтјевима и безако- 
»р, судили сво]им нечасним оружјем 
(вушком, мотком, малем, чекићем и 
сличним) сзим Воштеним синовима и 
кћерима нашег краја. Убијала су неми- 

| ласрдно и безобзирно све оно што није 
I сљедовало њаховим животињским зах- 
' тјевима и вандалским гледиштима.

Зато се ни најмање не Шреба чудити 
' што је наш погитени радник напустио 

своју радионицу, чиновник канцеларију, 
сељак њиву и чобан стадо, и грчевито 

, стегли пугике у своје руке да униште 
друштвени талог, који осуди на смрт 
све најболе врлине нашег народа.

Али, нажалост, констату]емо да 
још и данас, када се налазимо при 
крају униигтења вандала двадесетог 
вијека и стварању потпуног мира у на- 
роду, има оних ко]и позирају и шапу- 
ћу. Који се премишљају и критикују. 
Који ауторатативно говоре о неким 
хуманијим путевима које ]е требало 
предузети за стиигавање прилика. К.о]а 
и данас желе остати по страни свах 
збивања тешке данашњице, те ужива- 
Ши безбрижно драгоцјене плодове оних 
ко]и изложииге несебично живот опа- 
сности и Оогледаше смрти у очи. Ти 
и такви нека добро запамте да Ша- 
кав рад, бдље рећи нерад, ничему не 
води. То и такво држање ]е само ]е- 
дна негаци]а свега доброг, часног и по- 
штеног. Давно су проигла времена 
када су забушанти, дезертери и ап- 
с&иненти од свих добрах подухвата 
&о ошклоњено] опасности уживали те- 
ковине оних који заложише или жр- 
Шзоваше своје животе за напредак и 
благостање свога краја и народа.

Зато се сада поставља питање ста- 
влања сваког на своје мјесто, да не 
бх заслужни били потиснути, а не- 
3^служни се китили туђим пер]ем и 
Улсивали плодове туђег труда.

Створени Национални покрет ни]е 
^каква политичка групаци/а или нека 
дечагошка творевина. Не! Он јг ко- 
чшица реда и рада. Он с политиком 

ничега за]едничког, ако није за- 
>гдничко то што је себи поставио за 
Зсдатак, поред осталога, да из своје 
сРедине истјера Оолитичко-зликовачко- 
■^чвотињску коалицију, створену ма- 
*унацијама разних ладолежа и других 
'>елосз]етских измећара, а ко]и су сво] 
■^ивот увијек базирали на свом нера- 

и интригама. Та чврста фаланга, 
и:зорена групацијом свих позитивних 

^ига нашег краја, даје нам још више 
■в1ерења да ће отсада наш кра] поћи 

°лим и напреднијим путем слоге, љу- 
Ј^и и напретка.

,Аи се сада налс мо на крају за- 
^и!ене акције. Зни ко је шта дао.

На к°1а можемо рачунати за 
и Рад. Знамо ко ]е коров у здравом

и напредном сјемену нашег народа. Они 
који за вријеме цјелокупне акци]е, па још 
и данас, из прикрајка гледају и траже 
богат пди]ен, нека добро запамте да 
се грдно варају. Нзима треба отказа- 
ти и то гостопримство да се слобо- 
дно крећу улицама наших градова и 
стазама наших села, ]ер за њих ни- 
шта не дадоиге, а бијаху увијек коров 
у здравом сјемену које прави борци и 
претставници нашег народа сијаху у 
овим крајевима.

Апстинеција, када се ради бити или 
не бити, када се поставља питање: 
живот часном и поштеном или зли- 
ковцу и рушиоцу свега доброг — ни]е 
апстиненција — Шо је директно Оот- 
помагање других. То ]е забијање ножа 
у леђа правим борцима противу свих 
недјела данашњих вандала. Она] коме 
је стало до мира и рада за њ се бори; 
коме ни]е стало, он то посматра или 
се бори на другој страни, — напо- 
слетку, иста су категорија. Ко се у 
овој Шешко] борби изложио толикој 
опасности да ]е посто]ала већа вје- 
роватноћа изгубити живот него га 
сачувати, та] има права на све бла- 
годети новоствореног стања. Разбојни- 
ци имају потпуно право на разбојничко 
мјесто. Ладолежима и посматрачима 
припадају дебела ладовина и мањи круг 
посмаШрања, али без онах масних за- 
логаја стечених на грбачи свог вријед- 
ног народа. И Шако, капокон, свакоће 
бити постављен на сво]е мјесто. а 
здраве народне снаге моћи ће несме- 
тано поћи стазама изградње боље бу- 
дућносши и очувања нормалне дана- 
шњице. Пер.

Одј«к кмшим генерма [шкна 
ишјансмм маршааам

Именовање генерала Бастика итали- 
јанским маршалом истиче се у свим 
листовима. Међународна штампа нај- 
топлијим ријечима пише о том великом 
војнику и команданту који је учество- 
вао у нај8начајннјим епиводама најно- 
вије ратне историје Италије. Истиче 
се тијесна сарадња која влада између 
њега и маршала Ромела.

Лднни Нмнг лримје грбитне 
Ј бреДОВЈМ

Јапански поморски посматрачи ко- 
ментаришу изјаве сјеверноамеричког 
адмирала Кинга о поморској бици код 
Саломонских острва и истичу да те 
изјаве спадају у оквир једног манерва 
којим се жели припремити американска 
јавност на најгоре. Адмирал је био 
присиљен да призна да су Англосаси 
изгубили бар једну крстарицу, а да 
их је пеколико других оштећено. Бу- 
дући да је адмирал Кинг говорио о 
тим губицима док су операције још 
биле у току, лако је схватити да се 
радило само о поелудију и да ће Ва- 
шингтон ускоро морати да призна цје- 
локупну тежину претрпљеног пораза.

Екглесид брише из дкпкоматске лксте 
претставнике бипчш землм

Њемачки листсви биљеже да је, 
према изричитој тражњи Москве, ен- 
глески министар вањских послова 
избрисао из листе дипломата претстав- 
нике балтичких земаља. Озај гест је 
само потврда двадесетогодишњег ан- 
глосовјетског пакта, на основу кога 
Летонија. Естонија и Литванија тре- 
бају да буду дјелови Совјетске Уније.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Повлачвње совјетских трупа на Кавнаском бојишту,под жестоким ударцима Осовинских снага, добија карактер паничног бјекства

Источвб фронт
И поред непријатељског отпора ње- 

мачке н савевничке трупе присили- 
ле су Совјете да се повуку још више 
према Кавказу. Уништена је једна гру- 
па Совјета која је остала отцијеиљена. 
На сјеверу од Манича су брзе пјеша- 
дијске јединице заузеле током њихо- 
вог орзог напредовања ирема истоку 
глзвни град калмичког територија. Из- 
међу Волге и Дона су напади њемач- 
ких и румунских трупа донијели.након 
жестоких борби. нова тернторнјална 
освојења. Током покушајз нзпзда са 
стране совјстских борбених авиона 
против Једног њемачког аеродрома, 
срушено је у борбл 26 непријатељских 
апарата. На тај начин су совјетске 
борбене формације скоро потпуно у- 
ништене. У вороњешкој зони су бор 
бе повећале своју интензивност. Ње- 
мачке и савезничке трупе су потпуно 
разбиле све нападе које је непријатељ 
извршио са цмљем да себи олакша 
положај и који су били потпомогнути 
многобројним борним коллма. Напади 
формација њемачких апарата у пики- 
рању нанијели су непријатељу тешке 
губитке.

На југозападу од Иљменског Језера 
наставили су Совјети са својим уза- 
лудним нападима. Једна мала непри- 
јатељска група опкољена у једној шу- 
мовитој зони уништена је послије 
борбе прса у прса. На источном фрон- 
ту од 11 августа срушена су 161 со- 
вјетска авиона, а нијесу се вратила 8 
њемачких апарата.

Њемачке трупе су уништиле у вели- 
кој делти Дона на западу од Колача 
велики дио 62 совјетске армије и зна- 
тан дио 1 оклопљене армије. У овој 
бици уништавања до сада је заробље- 
но 57.000 војника, заплијењено или у- 
ништено више хиљада борних кола и 
750 топова разних типова. Неприја- 
тељски крвави губици су веома вели- 
ки. Током ових борби истакле су се 
и хрватске трупе. Од почетка борби 
у прољеће на Керчском полуострву 
до краја битке у донском рукаву ње- 
мачке и савевничке трупе су ззроби- 
ле 1,044.741 војника и заплијениле или 
уништиле 6.271 борних кола, 10.131 
топ разних типова. У истом времен- 
ском периоду срушено је 4.260 непри- 
јатељска авиона у ваздушним борба- 
ма 664 од противавионске артиљерије 
и 432 уништено је на земљи.

У области Кавкава су румунске тру- 
пе на јуриш заузеле на керчској пре- 
влаци један град огорчено брањен. 
Њемачке трупе настављају са продо- 
рима на Кавказ. На сЈеверозападу од 
Вороњежа је непријатељ послије ду- 
гог времена поново прешао у нападе 
да би себи олакшао положај, али је 
спријечен у оштрим борбама. Током 
ових борби уништено је 40 борних 
кола. У ржевском сектору су ометени 
непријатељски противнапади у поно- 
вљеним акцијама непријатељских снага 
бројно надмоћнијих. На југоистоку од 
Иљменског Језера и на волховском 
фронту су поновљени непријатељски 
напади у борби прса у прса такође 
неуспјели.

Египатски фронт
На Египатском фронту владзју ак- 

ције извиђачких одреда. Осовинско 
ваздухопловство развило је знатну 
дјелатност, бомбардујући успјешно 
концентрације трупа и моторних возила.

Противнички авиони су иввршили 
нападе на неколико центара у нашој 
позадинн, а нарочито на тврђаву То- 
брук, чија је одбрана разорила један 
непријатељски авион, који се је сру- 
Дјио код Бардије. Осам других авиона 
оборили су италијански и њемачки 
ловци у вишекратним живмм сукобима.

Британски ваздушни напади ка Ка- 
танију и неколико мјеста у провинци- 
ји Каљари проузрокавали судва мртва 
и гри рањенз.

У западном дијелу Средоземнога 
Мора напала је у зору једна наша 
подморницз један велики енглески рат- 
ни брод неодређенсг типа, који је 
пловио под јаком пратњом, те га је 
погодила са два топпеда.

1иш вораз Сввјета код Ишчв
Совјетска драма код Калача оди- 

грала се током 5 дана од 7 до 11 
августа. Одлучна битка је започела 
страховитим нападима Совјета, којн 
сусви задржани и распршени, развмла 
се брзим маневром од стране Њемаца, 
а наставила се окружавањем трупа 
двије совјетске армије. Безбројне ва- 
здухопловне формације су уништавале 
без одмора непријатељске снаге, оне- 
могућивши потпуно сваки покушај 
снабдијевања у веома пространом 
кругу. На нсточној обали Дона је те- 
шка совјетска артиљерија развила не- 
прекидну ватру, док су мчогобројне 
повеће непријатељске пјешадијске фор- 
мације бацане у борбу. Пред крај су 
ив Стаљинграда послати неколико сто- 
тина борних кола да покушају да 
олакшају њемачки притисак на опко- 
љене трупе. Ове помоћне снаге су 
потпуно уништене. Опкољени Совјети 
су начинили многобројне напоре да би 
пробили неки пут, али су их сконцен- 
трисани њемачки напади присилили у 
све ужи круг, док их нијесу најзад 
потпуно уништили. Међу заробљени- 
цима, према вијестима примљеним до 
сада, налази се командант 181-ве со- 
вјетске дивизије стрелаца. Током ра- 
шћишћавања бојног поља Њемци су 
нашли љеш команданта 33-ће совјет- 
ске квардијске дивиније.

Повлачање руш трјгпа на К|вмм 
бојвшту

Совјстске трупе, потискиване од н.е- 
мачких снага у предјелу Мајкопа, по- 
влаче се брзо у брда. На једном дру- 
гом сектору сјеверног Кавказа узима 
непријатељско повлачење карактер пра- 
вога бјекства. Њемачко ваадухоплов- 
ство је снажно наставило своју акци- 
ју, бомбардујући псглавито обзле и 
луке дуж кавкаске обале Црвога Мо- 
ра, како би спријечило бјекство не- 
пријатеља преко мора. У донском пре- 
дјелу, југозападно од Стаљинграда, 
сломљени су опет побједоносно со- 
вјетски противнапади.



Страна 2 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* 1
-------------------------------------- Бррј 42мисли Карла Чапека о комунизму

Чешког књижевника Кзрла Чапека 
комуниЈги су рачунали као свога при- 
сталицу, све до пред крај живота, ка- 
да је објавио чланак — управо испо- 
вијест „Зашто нијесам комуниста". У 
овоме -воме напису Чапек на један 
искрени начин анализује с једне стра- 
не друштвену биједу, а с друге стра- 
не комунизам, који претендује да ту 
биједу уклони. Но комунизам је у сво- 
јој ирсвратничксј мржњи пошао толи- 
ко далеко, да је изгубио сваки осје- 
ћај хуманости. Он је постао слијеп 
да може сагледати ичега доброга у 
овоме свијету. Рај треба да наступи 
кад завлада његово царство. На тај 
начин комунизам је убио животну ра- 
дост и направио пустош у душама 
својих присталица.

То нељубазно, неискрено, нечовјеч- 
но, безссјећајно гледиште комунаста 
на човјека, нарочито љутн писца. Ко- 
мунистима као да се очи од радости 
жаре, кад виде биједу којој је „крив 
друштвени поредак" и свако повећа- 
ње биједе доказује оправданост њи- 
хове револуције. У царству биједе 
гледају свој спас и успјех. Чапек друк- 
чнје гледа баш на ово питање и њему 
је посветио читави наведени напис. 
Овдје се зналачки третирз питање би- 
једног човјека, као и начин како да 
му се плмогне. Комунизам не само да 
не даје ннкдта позитивно за решење 
овог митања. него чзк с?и>јом етиком 
мржње још више загорч<в1 и иначе 
горак живот биједника.

Нико није писца толико интересо- 
вао колико живот малог човјека. Љу- 
бављу према невољницима обојенасу 
сва његова дјела, па ипак није могао 
биги комуниста. „Видио сам биједу и 
невољу тако страшну и неисказану да 
сам и на себе сама био огорчен...“

„Ако је моје срце на страни бије- 
дника, зашто онда нијесам комуниста? 
Нијесам зато, јер сам баш на страни 
биједника." Он се не руководи хлад- 
ним начелнма, него искреком љуба- 
вљу, па отуда и каже: „Моја распра 
с комунизмом није распра начела него 
савјести. А кад би се могао препира- 
ти са савјестима а не с принципима, 
вјерујем да не би било могуће доћи 
до споразума; и то би било много."

Невољници очекују помоћ, они апе- 
лују на људе и то сад, одмах. Кому- 
нисти равнодушно пссматрају, нагла- 
шавајући само да ће њихову биједу 
прекратити кад се развије застава ре- 
волуције — за двије или за двадесет 
година. „Зар можете тако равнодуш- 
но дозволити, пита се Чапек, да се 
мора овако живјети још два зимска 
мјесеца, још двије недјеље, још два 
дана... Задња ријеч комунизма је вла- 
дати а не помагати, његово велико 
гесло је моћ а не помоћ. Сиротиња, 
глад, невапосленост нијесу за комуни- 
зам неподношљива невоља, нитн сра- 
мота, него добро дошла резерв-: там- 
них сила, која кипи у гомили бунта и 
отпора“.

Варају се комунисти кад хоће да 
сиротињу претставе кго класу. Сиро- 
тиња је напротив декласирана, одба- 
чена, неорганизована. „Биједа није ин- 
ституција нити класа, него несрећа'*.  
Благостање што јој о^гћ ва комуни- 
зам кад дође на власт лажно је, јер 
она никада неће сјести ни близу пре- 
стола оних шго владају. Сиротиња, 
истина, то и не тражи, као што не 
трзжи д ; влада, него само тражи хлеба. 
Њо) траба помоћи, а комунистичка 
„етига мије етика помоћи,“ већ етика 
обећан,л, а „хрзнити биједнога човјека 
обећањима, то је пљачкање биједнога**.

Комумисти пропагирају да ће се кроз 
револуцију читави свијет преобразити, 
да ће се сиротиња дограбити великих 
посједа, иако смо ми „по живстном 
стандарду у већини сиромашан на- 
род.,.“ Све су то заблуде којима се 
заварава прост, сиромашан човјек, као 
и то да он у револуцији нема што 
изгубити. А то и јесте, што баш си- 
ротиња највише губи и што се „ско- 
ром хлеба гладна човјека не праве 
експерименти... Никаква револуцијани- 

]е се одиграла на леђима малога бро 
ја људи, него баш на леђима највећег 
броја; био рат, била валутна криза, 
било што му драго, увијектонајтеже 
погађа сиромашна човјека."

Најнечовјечанскија црта комунизма 
је „нарочита натмурекост**.  Тежња да 
код човјека убије сваки осјећај весе- 
лости и шале у име „васпитања масе 
8а револуцију" или „јачања класне 
свијести“. За свако зло што седого- 
ди, криве комунисти друштво: „... ако 
бициклиста обори глуву бабу, то је 
доказ трулости данашњег поретка;ако 
радник тури прсте у точкове машине 
нијесу му га згњечили точкови, него 
буржоазија, и то с крвожедним ужи- 
вањем.,,**  То су заблуде скојима ко- 
мунисти заваравају прост свијет, јер 
„можете преокренути друштвени по- 
редак, али никада нећете моћи спри- 
јечити да човјека не задеси несрећа, 
да не буде болестан, да не буде гла- 
дан и озебао, да не ватреба помоћи. 
Учини какогод хоћеш, али несрећу чо- 
вјеку не доноси поредак социјални 
него морални". Исто тако комунисти 
не виде ничега доброга код људи, на- 
против виде само зло, а ако има ра- 
дости, она је једино сложена код бур- 
жоавије, а сва невоља и зло код про- 
летаријата. „Завист, незнање, принци- 
пијелно неповјерење — то је душевни 
свијет комунизма“. Против таквог о 
горченог песимизма, писац (који ипак 
није склон да свијет описује ружича- 
стим бојама) се револтира: „...кчд год 
се сретнем с нечовјечанском негаци- 
јом и трагичношћу комунизма, онда 
бих чисто викао у внак огорч?ног 
протеста, да то ннје истина“. Овај

По који преостали „партизани", о- 
ставши мудро у засјенку, не могу да 
се још увјере у кобни слом комунизма, 
већ се забављају задиркивањем по- 
штених особа, које, ив љубави према 
Црној Гори и у њеном интересу, осје- 
ћају да им је дужност и част искрено 
и лојално сарађивати са италијанским 
властима, називајући те особе „пето- 
колонашима".

Овакав назив је у Црној Гори не- 
умјеснији него у икојој другој земљи, 
гдје само стање зараћености оправ- 
дава тиху и добро прикривену псмоћ, 
кој? сународњаци настоје да пруже 
својим трупама, како би им олакшали 
ратне акције. Пришивати у Црној Го- 
ри надимак „петоколонаш**  људима 
који сарађују са Италијанима у сврху 
да би њиховом помоћу ваштитили 
своје животе, своје куће, своја добра, 
своје интересе, традиције и националне 
аспирације, значи бацати прегршт бла- 
та у лице цијелој маси грађзна висо- 
ког патриотског духа, који су, свјесни 
страшне опасности кроз коју је про- 
шла њихова несрећна земља и свих 
разарања и жртава која је она непра- 
ведно и бесциљно морала поднијети, 
осјетили потребу да се одлучно по- 
ређају уз бок пријатељских италијан- 
ских трупа, да би се борили скупа 
са њима — у племенитом такмичењу 
цивилизација — против барбарских 
тзтзса, што су прнјетили да поплаве 
Црну Гору, негдашње поприште пле- 
ме.читијих и славнијих борби.

Данас стварно не може постојати 
Црногорац достојан јунаштва својих 
предака, ако се не би осјетио дубоко 
почашћен могућношћу да отвори за- 
грљај храбрим италијанским војвицима, 
који су дошли у његову земљу не са 
освајачким и триумфаторским намје 
рама, као што би то било њихово 
пуно право послије биједне капиту- 
лације Југославије, негоса искључиво 
пријатељским методама н задацима, 
као што је то у обичају и традицији 
јаког, великодушног и цивиливованог 
италијанског наоода, нсдахнутог — 
нарочито у овом сдучају — осјећајима 
старог и чврстог пријатељства.

Према тоие је природна и врло ко 
рисна по земљу та сарадња, коју је

свијет није само долина плача, Содо- 
ма, него у њему има н добра. Људи 
нијесу вли толико да код њих нема 
узвишеннх тежњи, па чак и код оних 
што их комунисти називају буржоави- 
јом. Данашњи свијет није свијет бо- 
гаташа, него баш „свијет сиромаха 
и оних средњих људи који су бачени 
ивмеђу жрвња капитала и класнога 
пролетари  јата...“

Писац се даље буни против кому- 
нистичког проповиједања насиља, јер 
прави човјек не може бити с оним 
који пријети; онај који тражи стрије- 
љање и вјешање, тај руши људско 
друштво не социјалном револуцијом, 
него рушењем природне и прогте че- 
ститости... „Метода комунивма је, ме- 
ђутим, широко постављен покушај за 
међународни неспоразум; то је поку- 
шај да се човјечанство разбије на ко- 
маде који један уз други не спадају 
и један другоме немају шта да кажу“.

У својој заслијепљеној тврдоглаво- 
сти комунисти су нарочити и немогу- 
ћи за споразум, па чак ако с њима 
говорите научно, рецимо о функцији 
слезине, „они ће казати да је то буржо- 
аска наука.,.“

Познавајући људе са свима особи- 
нама, налазећи у људима вишедоброг, 
него рђавог, Чапек вјерује у њих, у 
њихово срце, у добар споразум више 
него у песимистички бунт комунизма. 
То је Чапека и натјерало да, из пре- 
велике љубави према сиромашним љу- 
дима, нападке комунизам као идеју која 
не само да не доноси ништа позитив- 
но, него чак и убија оно радосги што 
још сиромашан човјек посједује.

В. В л.

огромна већина нашег народа пружи- 
ла италијгнским трупама, а карочито 
оне груае добронамјерних особа, које 
се нијесу подале дјејству комјнистич- 
ког отрова и нијесу хтјеле да издају 
своју земљу, која је већ ионако про- 
шла кроз толика горка искушења.

Данас се осјећа потреба за мирним, 
8аједничким животом и најтјеснијом и 
најдисциплинованијом сарадњом. Ту 
потребу осјећају чак и они сељаци 
који су се, било из страха, било и8 
неупућености, пустили да их заведу. 
Али истина никада не задоцни да 
прокрчи пут и да врати на праву стазу 
залутале елементе.

Према томе, данас назив „петоко- 
лонашн“ може да сћужи на част свим 
поштеним Црнсгорцима и Црногорка- 
ма. Он служи за то да се разликују 
прави родољуби од лажних, добри 
од злих, чисти од нечистих, продани 
од оних који са љубављу и несебично 
сл;же својој земљи, савјесни од не- 
савјесних, побожни од бевбожних, 
смјели од кукавица.

У овом мјесецу августу усавршава 
се у Црној Гори револуционарна ак- 
циј 1 Националног покрета, враћајући 
сјај и топлину онамо гдје су болни 
крикови кндали груди, гдје је поро- 
дица нестзјала, успомене блиједиле, 
раздор и смрт зјапи адском прождр- 
љивошћу нечувених партизанских 
хорди, жедних само племените крви и 
безосновне и луде освете. Та рево- 
луција је обилно натопљена племени- 
том италијанском и црногорском крвљу, 
да би се Црна Гора заједничком по- 
жртвованошћу ослободила од комуни- 
стичког кнута и да би се створила нова 
ера мира, спокојства и птодног рада.

Ако се још негдје креће који би- 
једни „партизан" што, своје задовољ- 
штине ради, и још хоће да назнва 
„петоколонашима" оне који су за мо- 
рални и материјални препород Црне 
Горе херојски дали своје животе, или 
оне које су преживјели сву грозоту 
скоре прошлости а сада сарађују без 
предргсуда и без духовног ограниче- 
ња са игалијанском војском — нека 
се и дзље забавља својом прекрасном 
игро ‘, док и њему. као и многим дру- 
гима, не куцне посљедњи час.

Полугод1ШБ1ца „Гш Цриогорц?“.
Јуче се навршило тачно пола г ■ 

дине откад је, након свога више ■ 
дишњег прекида, диктованог истов 
ским приликама, поново почео л- 
излази „Глас Црногорца", наставлг 
јући да у новим околностнма вршв 
своју вначајну улогу националну Со 
цијалну и просвјетитељску. *

Прилике, у којима је дошло до по 
новног покретања „Гласа Црногорца«*  
биле су заиста тешке, двоструко те- 
шке: ту тежину је, с једне стране 
претстављала општа свјетска ситуа- 
цнја, у којој је наша земља доживјела 
трагедију, а, с друге стране, она се 
огледала у крвавој позорници брато- 
убилачке партиванске (комуннстнчкеј 
побуне у Црној Гори. '

НастављаЈућисвојемзлажење, „Глас 
Црногорца" је био крик на нове 
прилике, поклич свим правим народ. 
ним људимз, опомена да се не вабо- 
рави стање у коме се налазимо, и по- 
зив на стварање отпора против на- 
родних иврода и крвопија, који, под 
ивговорима паклено заводљивим, гур. 
нуше наше несрећно становништво у 
међусобно уништавање, и лично, и ма- 
теријално. Требало је спаснтн народ 
и повратити га на прави пут, који му 
показују његова славна историја и 
његове традиције. Требало га је осло- 
бодкти ааблуда и предрасуда, ко>е 
су му наметнули његови изроди и 
издајничка комунистичко — дефети- 
стичка пропаганда, и повратити га на 
стазу истине, да увијек нма у виду 
сво; положај у свијету и своју бо- 
годану улогу да буде духовна копча
— спајалица у нашем цјелокупном су- 
народништву. Нада све, требало је I 
духовно ободрити наше људе д 
прегну на посао, како би се угушила 
партизанска побуна, те како би се у 
реду, раду и миру сачекао свршетак 
рата, који ће донијети ријешења за 
све, па и за нас.

„Глас Црногорца", у своме писању, ,
— које је, разумије се, морало да 
носи, понекад и дубоко утиснут, пе- 
чат специјалних прилика садашњице
— достојанствено је изводво постав- 
љенч задатак. Резултати његовог дје- 
ловања на народне масе били су ко- 
лосални. Он је пробудио и заталасао 
духове, дајући обилну душевну храну 
Националном покрету у Црној Горн, 
подржавајући га и бодрећи да истраје 
у крвавим борбама против комуни- 
стичких злочинстава.

Мора се признати да је „Глас Цр*  
ногорца" у своме дјеловању наилазио 
на велику подршку, бевусловну по- 
моћ и правилно разумијевзње кгд 
италијанских окупатсрских власти, чи ју 
ће благонаклоност, надамо се, и убу- 
дуће штедро уживати.

Наш лист данас имз многе сарадни- 
ке од пера и знања. За његов успјех 
заслугу носе његови вриједни покре- 
тачи, који и даље дјелају пожртвона- 
но, нечујно и без рекламе.

Сада, када се по угушењу побуне 
прелази на нормализацију прилика У 
земљи, „Гласу Црногорца" се постав- 
љају многи просвјетитељски задагч 
које ће он моћи да на опште задо 
вољство ријеши ако га у томе буду 
помогли сви наши добронамјерниљудн 
од пера н сви прави јавни раднии”

Нотирајући полугодишњицу поно*-  
ног излажења „Гласа Црногорцађ 
желимо да он, за добро и сређу 
локупног нашег народа, даљенастави 
своју дјелатност у великом духу 
јим се прожимао прије свога прекид1' 
у духу свијетлих стаза наше истор* е 
и у духу далекнх сагледања е 
народне будућмости. 

Срескнм начелствима
Моламо Среска начелства да сд на 

уаућенс „Спискове" — формуларс 
'прибцранге стапЈисШичких иодаша^ ■ 
свих ттета и злочина Чочин>енчх • 
изазваних од стране комуниаиичкс' 
банди. што при'е Ориберу од поеш-У' 
ника о&штина и код себс задрж^ '1 
нашег даља обав;ештен>а.

Уреднишшво
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ИЗ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕПИТАЊЕ УЗРОКА У ГРАЂАНСКОМ ПРАВУ Г. СТ. ПАШЕВ, професор

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА
Устаари, постојк у праву двије уз- 

очњ сти: материјална и психичка. Пре- 
..а првој. материјалној, утврђује се да 
ли је која *удска  радња, односно про- 
пуштање, произвела дати кривични 
или грађански деликт. Психичком уз 
рочношћу, међутим, установљава се 
да ли иамеђу људске радње или про- 
пуштања које стоје у узрочној вези 
са извјесним кривичним или грађанским 
делнктом, с једне стране, и свијести 
лица које је позвано на одгсворност, 
с друте стране, лостоји веза одређе- 
ног квалитета.

Материјалном узрочношћу одређу- 
јемо, дакле, које је лице извршило кри- 
вични или грађански деликт, док се 
психнчком узрочношћу утврђује да ли 
је то лице вино или не.

Наравно, материјална узрочност је 
битни услов кривичне или грађанске 
одговорности. Она се прво установ- 
љава, па се тек онда прелази на пи 
тање психичке узрочности, која у кри- 
вичном праву игра кудикамо већу улог" 
него у грађанском.

Кад се говори о питању узрока у 
праву, мисли се у првом реду на ма- 
теријалну узрочност.

У кривичном праву, у његозим оп- 
штим учењима, питање узрока је на- 
рочито много обрађивано, те у том 
погледу пктоје разне теорије, уства- 
ри више филозофске, апстрактке, не- 
го практичне и конкретне. У грађан- 
ском праву, у области грађанске од- 
говорности (или грађанском деликтном 
праву), то питање је врло мало расправ- 
љано, и уколико је додиризано, чиње- 
но је то већином под утицајем општих 
правних теорија узрочности из кри*  
вичног права. Наша правна литерату-

— Наставак са 3-ће страве — 
ра, рецимо, данас 10 година, кад не би 
о нашој дјеци повели прву и највећу 
бригу и на њу, тако рећи подивљалу 
не накалемили одмах и све лијепе вр- 
лине и одлике њихових дједова и 
предака, преко којих се слава Црне 
Горе и Црногораца разносила широм 
цијелог свијета.

Родитељи њихови су и сувише зау- 
зети својим бригама, јадима, невоља- 
ма и боловима, да би могли, кад би 
знали, дати прави пут и нови правац 
дјеци својој, посљедњих неколико го- 
дина трованој и затрованој погубним 
и замамним идејама, гдје је бестијал- 
ност заузела била мјесто свега идеал- 
ног, моралног и узвишеног. Ово пре- 
васпитавање наше омладине не смије 
да чека ни један часак, оно треба да 
буде у центру рада и бриге сваког 
нашег интелектуалца, а поготову учи- 
теља.

Општи сложни покрет
Ако школска зграда кије у реду, 

треба је оправити или дотле наћи 
другу приватну зграду. Кад се већ 
дјеца смире, онда лакше нде свакн 
рад у кући, па и у селу, рад на еко- 
номском пољу у првом реду.

Сами смо пали, сами се и убили! 
Сами и поправимо све! Нека се осјети 
општи, сложни покрет на уређењу 
својих порушених и оштећених домо- 
ва, да зиму у њима што лакше доче- 
камо, па онда у скидању жетве и о- 
сигурању њеног као и живог што је 
још преостало, да не пропане и не у- 
гине, — покрет сличан ономе кад сио 
прољетос били истјерали губу из то- 
рине.

Ако у ово наш учитељ унесе и.и- 
јелога себе, успјех је осигуран и убр- 
зо ћемз тешке ране, нанесене народ- 
ном тијелу и души, исцијелити.

Не сумњамо, нс бар код највећег 
дијела наших старијих учитеља да 
ће извршити своју узвишену, важну 
и пзтриотску дужност, која једино 
њих чека, спокоји и да их у овом кл- 
рисном, народном послу неће више 
>’ико омгтати и ништа им на путста- 
ги. Напротив, пратиће их само наша 
и свију морална и материјална помоћ!

Учитељм, на посао! М. 

ра нема ниједне монографије о питању 
узрока, а југословенски цивилисти те- 
оретичари једва ако су се тога пита- 
ња узгред дотицали у својим студи- 
јама. Чак и студија загребачког уни- 
верзитетског прсфесора г. Мауровића 
„Проблем кулле и кауве**,  иако би се 
по њеном наслову мсгло закључити 
да је посвећена и питању узрока, не 
расправља проблемматеријалне узроч- 
кости, већ се односи на субјективну 
и објективну одговорност у грађан- 
ском праву, а то је нешто сасвим 
друго.

Нема сумње да је питање узрока 
заједничко за цијело право. Зато се 
опште теорије узрочности из кривич- 
ног права могу, са малим подешава- 
њима, комотно примјењивати и на слу- 
чајеве гоађанске одговорности. Сљет- 
ствено томе, уколико се цивилисти 
нијесу постарали да створе спецнјалне 
теорије узрока у грађанском праву, 
може се потреба изаввана питањем 
узрока у грађанском деликтном праву 
вадовољити на начин као што се то 
ч«ни у кривичном праву.

Наш велики научник г. д р Тома 
Живановић, професор кривичног пра- 
ва, дао је једну сажету, иако недо- 
вољно јасну, дефиницију узрока, која 
гласи: „Узроци посљедице у питању 
су сви они услови који у своме уз- 
рочном ниау немају за посредну илн 
непосредну посљедицу какав узрочни 
однос, или, ако га имају, који су исто- 
времени са конкретним дјејством усло- 
ва чији је однос њихова посљедица.**  
У овој дефиницији употребљавају се 
три појма, које треба разјаснити: услов, 
узрочни ни8, узрочни однос. На про- 
извођењу извјесне посљедице сарађу- 
ју разне чмленнце, не само једна, и 
свака од тих конкурентних чињеница 
претставља услов посљедице у питању. 
Једна чињеница изазива другу, друга 
трећу, трећа четврту и т. д., што прет- 
ставља један узрочни низ, у коме је 
свака претходна чињеница узрок оној 
накнадној. Али, како на проиввођењу 
неке посљедице могу да сарађују ви- 
ше услова, од којих сваки има свој 
узрочни нив, то између узрочних ни- 
зова долази до укрштања. Укрштање 
двају или више уврочних нивова зове 
се узрочни однос.

На дате правне случајеве, у којима 
се тражи узрок, треба примијенити 
горњу дефиницију да се дође до од- 
говора. На првом мјесту, нужно је 
испитати услоге дате посљедице, тј. 
кривичног или грзђанског деликта, па 
онда одредити узрочне низове. Ако 
су ти низови непрекидни, — другим 
ријечима: ако нијесу укрштени, — уз- 
рок ће бити онај услов (у извјесном 
узрочном низу) који је подобан да 
произведе дату посљедицу. У случа- 
ју укрштености, узрок ће бити онај 
за произвођење посљедице подобни 
услов из једног узрочног низа који 
дјејствује истовремено са условом 
фрапактног уврочног виза с којим се 
укрстио.

Треба нстаћи да правну праксу, у 
погледу питања узрока, интересује 
само да ли је извјесна људска радња 
или пропуштање узрок кривичног или 
гзађанског деликта. Зато судија има 
да, баратајући компликованом матери- 
јом узрочности, нарочиту пажњу по- 
свети ономе узрочном низу у коме 
фунгира људска радња или пропушта- 
ње, а тако исто и оном конкурентном 
узрочном низу у коме фунгира извје- 
сна чињеница која је, са прчродког 
гледишта, подобна да произведе дату 
кривичну или грзђанску иккриминиса- 
ну посљедицу.

Питање узрока у праву је врло за- 
мршено, те се од правника тражи 
много личне културе, многоличне про- 
ннцљивости, много личног духовног 
понирања да би се ријешио дати прав- 
ни случзј, док би искључиво и сувиш- 
но ослзњање на петрифициране тео- 
риске формуле могло да га одведе на 
странпутмцу.

X.
Ми не намјеравамо да се овдје ба- 

вимо специјално гим питањем. Оно је 
веома опширно, као што је његова 
литература богата, а и мишљења су 
сасвим различита, те се не би могла 
укратко сва исцрпко обухватити и 
освијетлигк. Међутим, и поред своје 
разнообразнсст и и унутрашње против- 
речности, та би се мишљења могла 
свести на неколико биткијих и изра- 
зитијих тева.

Прво схватање личности Исуса Хри- 
ста, које отскаче од осталих, састоји 
се у сљедећем: Исус Христос је заиста 
историска личност, али један обичан 
човјек, који је бно обдарен високим 
духом, великим лриродним умом и и- 
станчаним моралним осЈећањем. Он је 
живио онако као што је друге учио 
да жизе, остао је до краја в]еран сво- 
ме внсоком моралном ндеалу и ради 
тога је у свом животу постигао пот- 
пуну хармонију, јер је смрћу запечатио 
своЈу вјерност идеалу, као што је, 
с друге стране, изразио изванредно 
велико саучешће и љубав према они- 
ма који страдају. Тако је била вели- 
чанствена и очаравајућа Његова лич- 
ност и Његово дјело. Према томе, 
Исус Христос се јавља као учитељ 
једнога узвишеног морала, који, уства- 
ри, и сачињава суштину Његовог уче- 
ња. Све друго што је легенда уплела 
у историју и живот Исуса Христа као 
чудесно и натлрнрсдно. треба одба- 
цити. Као историска личност Исус 
Христос је предао једно уистини изу- 
зетно учење, коме нема равнога, али 
Је ипак цијело то учење Једна исто- 
риска појава, којом је геније могао да 
открије и покаже универзалне основе. 
У томе је „суштина**  хришћанства и 
његов огромни историски значај.

Својим општим ознакама то схвата- 
ње припада Харнаку и читавој групи 
осталих рационалиста и, као баЈаги, 
нерационалиста. Ово је, очигледно, 
општа појава код научне и критичке 
мисли новога времена, која је против 
натприродног и чудесног икоја поку- 
шава да све сведе на његову емпи- 
ричку основу. Помоћу једне огромне 
критике они који су се придржавали 
горњега мишљења, старали су се да 
докажу, да Исус Христос и само хри- 
шћанство имају свога чврстога осно- 
ва у јасним и научним објашњењима 

СВЕ ЗА БОЉУ
Лаганим али сигурним кораком жи- 

воту Црној Гори добија свој нормални 
изглед. Велика мбра, која нас је ти- 
штила од 13 јула прошле године, не- 
стала је и народ је почео слободниЈе 
дисати. Још гдје-гдје по брдима скита 
се у голом очајању понека партизан- 
ска тројка, чинећи бевумне напоре да 
украде Богу још који дан живота, али 
судбина луђачког потхвата, започетог 
оног кобног дана, ваувијек је запеча- 
ћена. Народ Црне Горе је окусио горку 
јабуку спознаЈе, и данас већ јасно ра- 
зликује одакле долази добро и одакле 
зло. Ту спознају је скупо платио. Крв 
Је текла нештедимице. Али из те крви, 
из тог најдрагоцјенијег народног при- 
лога, из потона суза, из јаука и ље- 
шева, ниче препорођени лик младе 
Црне Горе, опране крвљу њених нај- 
бољих синова од љаге коју су на њу 
бацили њени изроди.

Нови живот се буди. Живот млад 
и лијеп. Вјековна пријатељица нашег 
завичаја — Велика Италија — којуса 
нама вежу све најприсниЈе традицио- 
налне историјске и династичке везе, 
показала се и овом приликом на сво- 
ЈоЈ пуној висини. Она је великодушно 
знала да и у најтежим часовима сачува 
хладнокрвност и осјећај праведноств, 
те је својој огорчености због издај- 
ничког напада нза леђа д^ла одушка 
уперивши свој праведни гњев само 
против крнваца, а не против цијеле 
земље. Она је пустила да Црногорци 
сами дођу свијести и да својим соп- 
ственим рукама сперу са себе неви- 
ђени срам.

БУДУЋНОСТ...
И још пушке нијесу биле свуда уму- 

кле, још су се на разним странама ове 
вемље водиле огорчеке борбе против 
комуннсгичке немани, а окупатор је 
већ — усред великог свјетског рата 
који од њега тражи највеће напоре — 
пружио младој Црној Гори опет своју 
великодушну и пријатељску руку, да 
је поведе бољој будућности, достој- 
ној њене славне историје и једног ци- 
вилизованог европског народа.

Макако се свршио рат, макакве од- 
л\ке биле донешене након његовог 
исхода, макакве гракице и макоју фор- 
му владавине добила у будућој Европи 
наша Црна Гора, једно већ данас чвр- 
сто стоји: а то је да ће у срцу сваког 
нашег родољуба остати за вјечита 
времена они красни споменици римске 
цивилизације које су синови великог 
романског народа бораца и умјетннка 
створили у нашој средмни у пуноме 
јеку великог свјетског пожара.

Ти споменици нијесу празне ријечи 
којима су нас за посљедњих четврт 
вијека обилно кљукали наши тобожњи 
пријатељи и покровитељи са вападних 
и источних међа нашег континента. 
Ови споменици су први каменови јед- 
ног широког и свијетлог пута; пута 
који нама и свим осталим европскнм 
народима изграђују велики духови 
Сила Осовине, лијепећм камен за камен 
најплеменитијом крвљу својих синова 
просутом на истоку и западу, сјеве- 
РУ и )УГУ; пута који води из мрачне 
прошлости кроз крваву садашњост 
у свијетлу будућност — у Нову 
Европу. Европу рада и благостања.

природних и историских лојава и уз- 
рока. Али већ сама околност, да су 
требали да признају историску вјеро- 
достојност личности Исуса Христа и 
Његових дјела, као и вјеродостојмост 
(макар и без чудесних елемената) из- 
вора из којих могу да се црпе оба- 
вјештења о Христу, Његовом животу 
и Његовој науци — само та околност 
минира им цијелу осталу грађевииу. 
Као историски факт, хришћанство се 
показује у својој најгипичнијој лојави 
још од самога почетка. Оно се креће 
и надахњава јасно израженом вјером 
у Исуса Христа као сина Божјег, као 
Месију, који се оваплотио да спасе 
људе од гријеха, да их очисти и пре- 
породи, да их освети и уздигне до 
Бога — њиховог Оца. И само је том 
својом страном хришћанство потчи- 
њавало срца и душе људи. За Исуса 
Христа, ко]и је био распет и који је 
васкрснуо, умираху гоњени хришћани... 
За њих је Он био Бог, Син Божји, 
Спаситељ свијета, Благи учитељ, Не- 
бесно пристаниште... И тавјераоду- 
шевљаваше алостоле, прве и најбли- 
же ученике Христове. Она је та која 
је обузимала својом стихиском тво- 
рачком силом и оне, који нијесу ви- 
дјели Христа пво плоти**,  али које је 
озарила Његова љубав и благост. Све 
ове појаве не могу бити објашњене 
схватањима рационалистичке критике 
Харнакове, његових претходника и 
сљедбеника, који би хтјели Да од Ису- 
сз. као обичног човјека, изведу ције- 
ло хришћанство. НаЈтеже ће обЈаснити 
силу, ону препородилачку и спасоно- 
сну силу, коју излива Христов лик и 
која се непрестано излива већ дваде- 
сет вЈекова и која обузима људску 
душу у толикој мјери, да је претапа 
и да је чини новом, очишћеном и уз- 
вишеном! Што се тиче моралногуче- 
ња Исуса Христа, како су га претста- 
вили рационалисти, наиме, само у сво- 
јим природним историско-критичким 
основама, оно би, заиста, и да остане 
ненадмашно пред свима осталим мо- 
ралним учењима, било лишено оне си- 
ле, која га чини божанским и ненад- 
машним. Идеја спасења од гријеха, 
сила која искорењује зло и гријех, која 
препорођава, чисти и обожује — тз 
сила слаби и ишчевава, када би се то 
учење претворило у једну обичну и- 
сториску појаву.
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У посљедње зријеме у нашој јав- 
ности па и на овом мјесту много се 
говори о Скадарском Језеру и њего- 
вом исушивању као једној могућности 
повећања површине обрадчвог земљи- 
шта. И с правом, уосталом, јер је пи- 
тање пасивности наше земље, која 
треба да уложи све напоре да у но- 
вој ситуацији не буде никоме на те- 
рету, више него икада на дневном 
реду.

Зато ћемо покушати да у кратким 
цртама изнесемо у чему је проблем 
исушивања Језера и како се он може 
ријешити.

Сам појам „исушивање*  не значи 
дословно ослобођење цијелеповршине 
која је сада под водом једном за уви- 
јек од те воде. Исушивање, какво је 
могуће, састојало би се у снижењу 
средњег нивса воде, ксји је сзда за 
4,5 м. виши од нивоа мора, за Змет., 
чиме би се околне равниие отеле 
стално од поплава или њнхово тра- 
јање свело на један за пољопривреду 
подношљибији минимум. Дсбиле би се 
и нове површине, које су сада стално 
под водом.

Примзјући воду из огромног слива 
од преко 5.500 км. Језеро је у вези са 
морем једино преко Бојане. Бојана ни 
у старо доба није била у стању да 
успјешно врши улогу регулатора во- 
достања у Језеру, <ер је код Фраска- 
њола суж^на стјеновитом клисуром и 
има всома мали пад (око 18%), који 
погодује замуљиззњу днз. 184о годи- 
не Дрик је провалио кол Скадра у 
Бојану, готово под правим углом лре- 
ма њеном току. Зз мањ= од 100 год. 
корито Бојане подигло се усљед за- 
муљивања и наноса из Дрима за више 
од 2 метра, а ниво воде у Језеру по- 
растао и с тим и површина плављења.

У старо вријеме околииа Јевера нз- 
возила је хљеб чак и у Рим. Перио- 
дичне поплаве, испирање хранљивих 
састојака земљишта од сувише високе 
подвемне воде, па и раворно дјеловање 
главних водотока осиромашили су 
током вјекова овај крај. Већина ли- 
вада обрасла је сада кисјелим трава- 
ма, које још више разарају тло, а од 
многик богатих насеља виде се само 
трагови.

Одмах послије провале Дрима, а 
нарочито велике поплаве 1852 год., 
од које је много настрадао Скадар, 
поставља се питање снижења нивоа 
воде у Језеру регулацијом Бојане и 
враћањем Дрима у старо корито, чиме 
би се уједно ријешило и питање пло- 
видбе. Иврађују се многобројни про- 
јекти како вванично, тако и од стране 
приватних друштава, а код нас се 
1927 године оснива специјална „Ска- 
дарска секција**,  која је израдила ге- 
нерални пројект исушења и мелиора- 
ције ослобођених површина. Тада је 
то питање студирала и италијанска 
влада, ваинтересована албанским ди- 
јелом Јевера.

Пројект из 1930 год. састављен на 
општу суму од 775,5 милиона динара 
лредвиђау % коштања од опште суме 
сљедеће рздове:

1) ВраЧање Дрима у старо, али ре-
гулисако корито са свим спо- 
редиим трошковима и израдом 
код Ваудењса једне преграде 
од 60 метара................................ 25,3%

2) РегулациЈа. чишћење и продуб
љавање Бо1аие............................47,6°/о

3) Израда плонних путева и заштит
аих васипа................................ 9,3°/»

4) Израда електричне цеетрале и
др. објеката............................ 4,2°/0

5) Уређење бу|ица у реолу Језера . 3,2%
6) Одводњавање мочвера сЈеверве

обале......................................... 2,2%
7) Израда одбравб^вих насипа н

пумаи......................................... 5,1во
8) МелиорацнЈа „Швског Блата" . 0,1%
9) Натапање ослобођеве псври иве 2,6%

10) Одбрамбми наснпн поред Мо
раче.............................................. О,4°/о

Овим радовима добило би се на 
нашој страни око 12.000 ха. нпвог 
земљишта а око 10.000 ха. оспособило 
би се натапањем за гајење жита. На 
албанској страни добило би се око 
25.000 ха.

Ако рачунамо са тадањим цијенама 
ммљишта — 1 ха. оранице 20, боље 

ливаде 15 и лошије 7 хиљ. динара — и 
сразмјермим повећавањем приноса на 
мелиорисаној површини, добијемо да 
вриједи ослобођено земљиште само 
на нашој страни ско 281,5 милиона 
дин?ра, а просјечни годишњи принос 
од њега да може износити 97,5 мили- 
она, док би од укупних трошкова на 
нас отпало око 434,5 милиона. Из 
овога се може процијенити рентаби- 
литет радова, који не би био мањи ни 
за албански дио.

Исушење Јевера је један велики. 
овбиљан и дуготрајан посао, који мо- 
же да да очекиване резултате тек по 
довршењу свих разноликих предви-

ДОМАЋИЧКИ ТЕЧАЈЕВИ
У погледу социјалног, културног и 

моралног уздизања наше жеие, да би 
била користан и равноправан члан 
људске заједнице, несумкиво је да 
домаћички течајеви могу да играју 
важну улогу, ма колико то на први 
поглед чудно ивгледало.

Под утицајем кобне комунистичке 
пропаганде, која је стављала у покрет 
и раздражавала слабе стране људске 
природе, наше млзде жене и дјевојке 
биле су, у добром броју глучајева, 
склоне да у домаћичксм позиву и сви- 
ма корисним и неопходним дјелатно- 
стиме које он подравумијева гледају 
нешто што женско биће понижава, 
што му дзје нижу вредност и што га 
истискује из јааног живота. Благода- 
рећн томе неправилном и неоснованом 
схеатању, један од најватренијих зах- 
тјева жена које се боре за еманцици- 
ју био је да се жена ослободи од 
кујне и варјаче. Сматрале су, па можда 
и даиас сматрају, да домаћички повив 
није природни позив жеке и да, на 
путу општег ослобођавања.треба же- 
ну лишити стега које јој он намеће. 
Колико је то гледиште погрешно и 
настрано, није потребно нарочито обра- 
8лагати, јер то свака поштена и до- 
бромислена жена и дјевојка зна и ја- 
сно увнђа.

Дубока се истина садржи у народ- 
ној изреци: „Кућа не лежи на земљи 
него на жеии**.  Кућа је широк појам, 
који обухвата многе дјелатности људ- 
ског живота. Кад се узме у обзир чи- 
њеница да човјек три четвртине цје- 
локупног свога живота проводи у ку- 
ћи, онда се улога жене, као главног 
раденика и дуи-е кућевног живота, 
појављује у својој правој свјетлости, 
у св ме великом значају. Својимрадом 
у кући жена врши значајну улогу у 
корист породице, друштва, нације и 
државе. Поред бриге 8а физнчко из- 
државање укућана, жена поставља пр- 
ве значајне основе моралног, религио- 
8ног, социјалног и наиионалног васпи- 
тања омладине и, активно пратећи и 
помажући физичкн и духовни разви- 
так својих дрггих, увелико допрнноси 
јавном хсивоту. Зато њена улога до- 
иаћице није понижавајућа (како хоће 
да јој претставе равни покварењаци и 
превратници), него, напротив. часна, 
општекорисна и неопходна. Та јо; у- 
лога не смета да се бави јавним про- 
блемима, већ јој, напротив, омогућује 
да, иако посредно, учествује у њихо- 
в м ријешзвању, приносећи свој вели- 
ки обол. Има приличан број истакну*  
тих жена које су биле одличне дома- 
ћице, а усто постале знатне књижев- 
нице, научни радници или политичари. 
Зато оправцану тежњу жена аа узди- 
ззњем не треба остваривати одбаци- 
вањем варјаче и напуштањем кућевних 
послова, већ је треба остваривати 
кроз савјесно и активно обављање 
корисних домаћих радова и кров ду- 
ховно, морално и национално освје- 
шћ”вање у повитивном духу.

Ма колико парадоксално звучало, 
наш народни препород умногоме иа- 
виси од рада добрих домаћица. Про- 
блем је, дакле, у томе да се жене 
врате кућама, да пригрле кућне посло- 
ве и да преко њих, иако не искључи- 
во преко њих, врше свој утицај на 
јавне послове. 

ђених радова. Дјелимични покушаји 
већ су пропали као неефикасни, уко- 
лико нијесу изаввали и супротно дјеј- 
ство, а извођење радова у цјелини 
отежавала је поред осталог и заин- 
тересованост двију влада.

Данашње прилике су с те стране 
нарочито повољне, јер коначно рије- 
шење зависи само од италијанске 
владе. У случају позитивне одлуке, 
када би се приступмло взвођењу ра- 
дова, могли бисмо — као никада до- 
сада — бити увјерени да ће све ко- 
ристи од исушења бити остварене, јер 
су Италијани познати као одлични 
хидротехничари, који су код себе при- 
вели рационалној култури знатне по- 
вршине раније неупотребљивог вем- 
љишта. М.

У томе циљу добро би дошли до- 
маћички течајеви, које би требало што 
више отварати по нашмм селима, а и 
по варошима, и то утолико прнје што 
су усљед партизанске побуне прили- 
чно поремећени породични мир и ди- 
сииплина, гдје жена има да одигра 
своју улогу. Али, домаћички течајеви, 
да би одговорилн задатку који им са- 
дашњица поставља, морају битиупот- 
пуњени тако да пружају практична 
внања лотребна свакој домаћици у 
вршењу послова које јој домаћи жи- 
вот намеће.

Наши ранији домаћички течајеви 
односили су се већином на кујну, на 
осг.особљавање жена да буду добре 
куварице. Бити добра куварица, то је 
добра ствар; али бити добра домаћица, 
ту се тражи много више него да се 
буде добра куварица. А циљ домаћич- 
ког течаја има да буде оспособљавање 
добрих домаћица.

Према томе циљу, домаћички теча- 
јеви, уколихо буду отварани, а ми сма- 
трамо да су они нужни, имају да се 
употпуне у три правца.

На првом мјесту, свака добра до- 
маћица треба да зна справљати јела 
и слаткише, сашити и окрпити примје- 
рено домаћим потребама и најоснов- 
није ствари из хигојене да би одржа- 
вала чистоћу у кући,' на себи, на уку- 
ћанима и на дјеци, а тако исто треба 
да зна и основне ствари о његовању 
Дјеце.

Поред тога, домаћици је, у вези са 
домазлуком, нужно основно знање из 
пољопривреде, у првом реду из повр- 
ћарства, сточарства и живинарства, 
кахо би плодове ових дјелаткости 
могла да правилније и корисније упо- 
требљава у домаћинству.

Али, необично је важно да се код 
домаћице изгради свијест о потреби 
моралног и националног васпитања 
дјеце, и да јој се у том погледу пру- 
же неопходна знања. Без морално и 
национално изграђене домаћице ва- 
спитање порода, дјеце, омладине би- 
ће без солидног моралног и нацио- 
налног основа, те тиме непотпуно, 
мањкаво и нецјелисходно.

На та1 начин, задаци домаћичкнх 
течајева су велики, општекорисни и 
значајни. Присгупајући отварању ових 
течаЈева, овако употпуњених, присту- 
пило би се послу духовног препоро- 
ђавања жене, а то би, нема сумње, 
имало драгоцјених учинака на препо- 
род цјелокупног народног живота.

Д.

Г1Д10-1ЕТ1М
ГАЛАС. &УЖИНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОИИКЛА 

Цриогорска радиофоахјсга стааапа превоеа смко- 
даеаво ељедеке лрогрме:

Од 12,30 до 13 часом: Муаачка програм;
Од 13 до 13,15 часова: 8иак тачиога 1ревева в двев- 

ввх ва италиЈаиекоа јеаику;
У 13,15 чаеова: Дмевнвж ■■ ерпскохрватсиов |еав1гу; 
Од 19,30 до 20 часова: Мувички програв;
Од 20 до 20.40 часова: Зман тачвог вревева а двев- 

■ак аа мталм|анекоа јевику:
Од 20,40 до 21,30 часова: Муаачаа орограж;
Од 21,30 до 21.45 часова: Даевмак аа српсхохрватсаоа 

|мвжу еа балтеммаа евлаТроЈаога Паита а евеатуад. 
волатачкав комнтарма;

Од 21,45 до 23 часова: Мувачка програа;
У петак, у 21 чаеова: Радео-аоаедаЈа;
У суботу, у 19,15 часова: Чес ев воЈваке;
У аедЈељу, у 12.30 часовв: Дуаовеа ауввжа;
9 аедЈељу, у 19,15 часова: Превос м Мацп
У авМеау. у 1ВД1часова: Свагшае еаЈветв Гваеаое■ ЛмЈ.

НАШЕ ШКОЛЕ
Цијело иаше школство стоји пред 

неизбјежном реформом у сваком по 
гледу. Вјерујемо да ће ова чим прије 
започети и захватити, вјероватно, о 
сновну наставу и прве равреде сред. 
ње школе, и као да ће се посветити 
дужна пажња и пружити нужна помођ 
свим професионалним (стручним) шко- 
лама.

Подјела школа:
Све наше школе подијељене су у з 

групе:
I групу сачињавају: основне школе 

са забавиштима;
II групу: професионалне школе, му- 

шке и женске, а
III групу: средње школе.

Основне школе:
Све основне школе код нас имају по 

4 равреда Виших основних школа, које 
су биле законом предвиђене, ннјесмо 
ммали.

Основној школи, у коју дјеца улаве 
са седмом годином, претходе, већином 
у градовима, забавишта, која имају по 
2 разреда.

Похађање основне школе је законом 
обавегно за сву дјецу, мушку и жен- 
ску, што се на забавишта не односи.

Наше сеоске основне школе већи- 
ном су мјешовите: н мушка и женска 
дјеца школују се заједно. У градови- 
ма, кад-год је то могуће, одвајају се 
и стварају посебна одјељења за му- 
шку, а одвојена за женску дјецу.
Дижнте школе, дјеца вас моле!
Остављено је једино инкцијативн у- 

правитеља школа и главара села да 
за нову школску годину за вријеме 
ових љетних ферија доведу школске 
зграде у сношљив ред, ако хоће да 
мм школа ради и ДЈеца при очима не 
остану слијепа.

Сељаци су дужни и морално обазе- 
вни да своју школу за своју дјецу, а 
њихову срећу н будућност, одмах по- 
праве и оспособе је за рад. Не сум- 
њамо да ће највећи дио нашег сео- 
ског становништва, које је увијек по- 
казивало много смисла м интереса ва 
своју школу, послушати глас своје 
нејаке и невине дјеце: „Дижите шко- 
ле.дјеца вас моле!" као и сљедовати 
упуствима школских власти.

Наставници:
Сви наши наставннци основних шко- 

ла спадају у најквалификованије осо- 
бље за позив народног учитеља, и у 
школи и у народу. Није чудо што је 
у нашој недавној несрећи овај кадар, 
као најизложенији, највише и страдас! 
Доста је учитеља убијено одкомуни- 
ста, има их доста који су одбјегли 
са лартизанима, неки су отпуштени и 
интернирани, али већина је сстала на 
својим мјестима и то је, ипак, утјешна 
појава!

Шта чека наше учитеље:
Ако не цио, али слободно можемо 

рећи, највећи дио посла на просвјет- 
ном, културном и економском пољу, 
једном ријечи на пољу обнове наше 
земље, сада толико ивмрцварене и и- 
скрвављене, толико упропашћене и 
ојађене, чека наш учитељски кадар 
којему претстоји да положи и пред 
Богом и пред народом свој прави и 
спит, испит љубави, знања и раднс 
способности и органиваиије.

Народни учитељи, који и до сада за 
свој рад нијесу тражили ни очекивали 
ни хвале ни славе, нека на то по сада 
и не помишљају.

На посао сваки у свом кругу, ути 
шини и без помпе, као добар отаи 
са својим вољним сарадницима! Збри- 
ните најприје нашу школску омладину! 
То нека Вам буде најпречи посао. 
Њих, дјецу нашу, уведите у школу н 
уложите све своје умне, душевне и 
физичке снаге и од њих створите мо- 
ралне, одане и активне чланове новсг 
друштва, да буду живи квасац за ма- 
шу бољу и срећнију будућност.

Васпитање омладине 
дужност је свију 

Замислите само како би биједнс 
мзгледао наш народ и наша Црна го- 

— Настами ■■ 4-тоЈ страии —
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1НЕВНЕ ВИЈЕСТИ
ј внонске посјете Митрополита 

господнна Јоаникија
фегово Високо&реосаештенство Митро- 

^лит (• Јоаникије искоришћава сваки Вре- 
.иб У редовнол послу и неулорно иутује, 
^цлазе/.и цркве а ланастаре, села и варо- 
ши- Он увијек жели да буде с народол и у 
народу. Зато и хита тешкил иутевила и 
■лазала да одшвори своле високол задатку. 

води рачуна за све што је везано за на- 
мд, црЈсву и вјеру. Бди лад лородол и све- 
^ињала његовил. Полаже народижели да 
^ествује V свил вјерскил свечаностила ра- 
'ди поуке, јер данас је ооука и савјет од 
^■бише важности. У ту сврху одредио Је 
и ^пеци/алне лисионаре, који су већ са успЈе- 
(о.ч отпочели сзој рад р народу.

Це обазирући се на данашње тешко путо- 
ванл, I*  Митрополит, уочц Св. Илије, стагао 
је у Петровац. На Св. Илају служио је св. 
'аохијерејску лвтуршју у Петровцу, пошто 
ј/ тога дана слава хаала, и на встој одр- 
лсао дивну бесједу, која је оставила најболи 
ушасак, што се видјело на лицила присут- 
ких У суботу 8 августа *.  Митоополит 
ирисуствовао Је литупији у селу Дубовици 
и на истој проповијеоао. У недјелу 9 авгу- 
сша служио је св. архиЈерејскр литургију у 
сслу Мишићила, које Је безумнол акцијол 
колуниста у већел дајелу попалено. Нали- 
шгргији г. МитроВолит одржао је дивну 
бесједу о вј’ери р Бога и Божје Јеванђеме,

МоЈе св|в1очав:т8о о сиршеиом VI в ра- 
зреду поо.горичке гимвази’е број 39 изгубио 
сам те га овим оглашавам за неважеће.

Божидар С. ПоИовић 
1*3 ђак из Подгориие

Божо Шћепов Павловић, 20 година стар, 
среджег раста, олаве косе, родом из села 
Коушевкоа (ооштина Херцегаов«), априла 
мјесеца ове године вестао је од своЈе куће. 
Од тога времеаа ие знам за њега ништа: 
да ли Је жнв или мртав, па стога овим пу- 
тем молим све оие ко|и би га евентуално 
позиавали или зиаЈу нешт^ о њему да вам 
све Јаве о његово) судбиви.

Шћепан Павловић, 
село Коушевице, општива Херцегиови, 

Провинци|а Бзке Которске
1-3

МоЈе увЈерење о свршеном IV разредугк 
мвазиЈе у Давилов Граду, издато 1928-29 
год. изгубио сам те |а оглашавам за нева- 
жеће.

Радован К- Шћепановић
1-3 Данилов Град

М'ја жена Милуша Савићевић пођена Ђу- 
кановић, папустила ме Је без мога одобрења. 
Овим Ј* позизам да се у року од десет дана 
врати ка продужење брачног живота, у про- 
тивном не счатрам 1е сво!ом женом и не 
признаЈем дугове коЈе иста напрЈви.

Благота Ђ. Савићевић 
тежак из сел» ВитаспЈевиђа

1 3 гпштина ПЈешивачка

Изгубио сам свЈецочанстао о свршеиои III 
разреду гимназиЈе у Цетињу и врштеницу, 
те их овим оглашавам за неважеђе.

Михајло Ј. Поповић
1*3 из Цетиња

Школско свЈедочаиство о свршеном II ра 
зреду цетињске гимназиЈе изгубио сам, тс 
га овмм оглашавам за геважеђе.

1-3 Нико Н. Дервиш

Тражи се мали стан, одвосно двмЈе или 
Једиа веђл прззнв или меблирана соба. Обра- 
тити се Уредништсу лкста. 1 3

Будућност припада омладиш I Та је 
истина свима већ одавно позната. А 
да ли је ико повео рачуиа о томе да 
се из тог савнања извуку потребне 
консеквенце? Је лн се когод код нас 
побринуо за то да се та омладина 
формира онако, како би јој се једнога 
дана без страха могла повјерити бу*  
;ућност зеаибе и народа? Нажалост 
ке, Посљедиие тога смо несрећним 
сгицајем околности видјс.о: већ сада.

Рим је и о томс повео рачуна. Код 
себе већ отприје 20 година, а сада 

код нас. Хелиотерапске колоније, 
•ујне за сиромашне ђаке, дјечија по- 
оришта, отпремање ученика на бе- 
платно школовање у Италији, пона- 
љамо усред рата, све су то први 
ораци у извођењу широког плана 
талијанских власти за васпитање и 
;одизање здравих и напредних црно- 
орских генерација.
У оквиру тог плана не смије се запо- 

ставити ни значај оживљавања слорт- 
ског живота у Црној Гори. Јер обра- 
вовање и морално изграђивање без 
|аралелног тјелесног јачања значило 
ои исто што и грађење куле на пијеску: 
лало јачи вјетрић дуке и дивно дјело 
:е стропошта, јер му се темељ распр- 
пио. Ето ту је улога спорта, моћног 
фактора у нзграђивању младкх, у сва- 
ком логледу снажних и отпорних по- 
кољења.

У дужим и краћим биљешкама пра- 
тко је наш лист ницање новог спорт- 
ског друштва на Цетињу и, сасвим 
недавно, отварање великог модерног 
спортског стадиона са приспособље- 
њима за скоро све врсте спортова. 
А прошле недјеље, 9 августа, одиграна 
је већ и прва ногометна утакмица из- 
№ђу репрезентација С. К. „Балшић*  
из Подгорице и престоничког С.К. „Це- 
тиње". Обије репревентације имале су 
У свом саставу многобројне играче 
Добро познате црногорској спортској 
публици (Подгоричани: Ал. Радовић, 
Р Радоњић, Б. Вуисић, Сп. Поповић, 
Ибр. Метхзџовић, М. Ћетковић, П. Че- 
•Јебнћ, Ђ. Иваковић, К. Мустрагрудић, 
В. Мугоша и Ник. Поповић; Цетињани: 

Иванишевић, С. Капичић, М. Лат- 
ковић, Љ. Мартиновић, Ј. Крушкић, 
» Ивановић, Ђ. Бујишић, П. Вукми- 
Ррвић, М. Вукчевић, М. Латковић н 

Стојановић).
_ Утакмици је присуствовало много 
^ијета, и била је изванредно зани- 

,^-1-ива. Игра је била лијепа и спортска 
сз обадвије стране, те је публира са 
^Ушевљењем поздравила ову прву 
Ја’1«у спортску манифестацију послије 
"неваљених црних дана.

Поздрављајући са своје стране сваку 
Драву иншујативу способку да до- 
Ринесе напретку овог напаћеног краја, 
е;)имо спорту у Црној Гори срећни 
Зв°ј и што веће продубљење међу 
иРоким народним слојевима. У том 

с Ис'1у нека већ сада организовани 
попРТисти и пРи1атељи спорта својски 
г Рзде, а помоћ надлежних мјеста си- 
}Р«о им неће иаостати. 

као и против колуниста, који не знају ни 
за Бога, ни за Божје Јеванђеле, те су ство- 
рили хаос и пустош у нашел народу, што 
саједочи и попалемо село Машики. Наоода 
је било доста обје вјероисповијесши. Г. Ми- 
трополиш обилно је пологао латеријално 
сиротињу и подијелио дјеци крстиће. Народ 
је лного захвалан своле архипаетиру на по- 
сјети. полоћи и савЈету и пожелио да га 
опет чил прије види у својој средини.

Послије залорног рада од 12 дана повра- 
тио се у своју резиденцију.

Постављени су
На Ријеци: Ђуровић Митар, за управ- 

ника поште; на Вирпазару: Радуловић 
Василије, за управника поште; у Пле- 
вљу: Булатовић Милена, за надничара 
при грађанској болници.

Унапријеђен
Пајковић Драгољуб, судијскн при- 

правник Окружног суда Беране, уна- 
пријеђен у VII групу и одређен у Сре- 
ски суд Бијело Поље.

Позориште
Данас, субота, 15 августа, у 20.30 

у Краљевском парку даваће наша по- 
воришна трупа по први пут комедију 
у три чина „Узоран муж.“ — Цијене 
обичне.
ИЗ УРЕДНИШТВА

Ко жели да има полугодишњи 
комплет „Гласа Црногорца" у ли- 
јепом и јаком повезу, нека се 
обрати, лично или писмено, Уред- 
ништву лист« и нека положи 134 
лире у готову.

МАЛИ ОГЛАСИ

За вријеие б. Југославије, војве властн су 
ии одузеле Једву мазгу смеђе длака. Дознао 
сам да ‘е м«зга у вриЈеме капитуланије ос- 
Т’Лв у Д'»н>ем З гарачу. Мазга иосибро|59.

Молии оаог поштевог чоаЈека, кол кога се 
иалази мо|а мазга, да ми (е уз нвграду врати.

Дулетић Стево Ников
13 Будва

Ј ИзјавжуЈем да се одричем свога сина Му- 
рата Хашимбеговића, јер истн проповиЈега 
комунистичку идеологију, те за сва његсва 
дЈела ве одговарам.

Мухаледбег ћаишлбповић 
бивши нлрод»и посланиц 

13 из ПриЈепоља

Мо1у лмчну легнтимацију под бр. 23 издату 
мк од опшгкне Црмчичке у В/р-пазару и 
шоферску воЈну легитимацвју издату ми од 
стране штаба I батаљопа борвих «ола изгу- 
био сам, те их са овим оглашавам за вева 
жеће.

Стеван М. Бокав
1-3 наредник борвих кола

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО 
Припрема компоста

Земљишга наших аемљорадника оре- 
тежно су врло оскудна на биљној 
храни, сиромашна, слабо загнојена. Не 
само што је ђубре, које вемљорадник 
прнбира од своје домаће стоке, врло 
слабе каквоће, но њега има у многим 
случајевима и премало на расположе- 
њу. У циљу да би прибрао у своме 
газдннству обилније количине дома- 
ћих ђубрива, треба да наш земљо- 
радник приступи ка припремању ком- 
поста или гноја мјешанца.

Компост (мјешанац) је мрвичасга 
тварина тамно загасита, скоро црне 
боје, личи на најбољу баштованску 
црницу, обилује на биљним храњивим 
састојцима, те претставља изврсно 
дома проивведено гнојиво, првенстве- 
но за башгу, воћке и ливаде. Напред- 
ног баштованства, воћарства и лива- 
дарства бев улотребе комлоста не 
може се ни замислити. Компост се 
ствара ва двије године путем преври- 
јевања од мјешавине најравличитијих 
отладака животињског, биљног и руд- 
нинског поријекла. Његово снремање 
је јевтино, јер кошта само радну сна- 
гу, пошто се потребитог материјала 
нађе у сваком домаћинству.

За спремање компоста употребљава 
се разно смеће и отпаци, као што су: 
отпаци из баште, кухиње, коров, ма- 
ховина, смеће из куће и дворишта, 
кости, отпаци и остаци од снјена, сла- 
ме, вуне, рогова, измет од перади, пе- 
пео, лишће, чађ, вода од прања, спла- 
чине, блато из јаркова н од путева, 
крв, длака и дробовина од ваклаиах 
животиња. отлаци од кречана. и уоп- 
ште све што смета чистоћи, те се не 
може никако на други начин искори- 
стнти.

За прчготовљење компоста ивабере 
се приијерносјеновито, по могућности 
заклоњено, сакривено мјесто. Ту се 
уклања сав материјал, који се, кад 
се накупи већа количина, наслаже у 
правилну хрпу, до висинеод 1 метра, 
ширине до I* 1/: метра, а дужине пре- 
ма множини материјала. Хрпа се пре- 
ма горе сужује, а ивице се равно при- 
сјеку. На врху те гомиле начини се 
ло дужини мало удубљење да се може 
гомила залијевати. Корисно је, да се 
код наслагања додава креча (гашеног 
или негашеног, кречне прашине или 
барем кречног вдроба од 8идина), јер 
се тиме убрзава превриЈевање односно 
прегооијевање матершала. Хрпа се ва- 
лнјевањем водом, још боље осоком 
стално држи влажна.

Послије 2 3 мјесеца ова се хрпа пре- 
копа, преврће и наслаже у нову гоми*

Ј А В Н А БлАГОДАРНОЕТ
Поводом трагичве смрти вашег н*кад  аепрежаљеног сина, брата, синсвца, 

у|*ка  н сестриђа•ј- ВИДАКА (Дрела) ГАРДАШЕВИЋА
тг-говца

који галажуђи се до посљецњег даха за Наиионални покрет, вршеђи дсстоЈво 
повјереиу му лужиост бк зароСљен на службеном путовању у Јавсрак дааа5]уна 
о. г. и стрнјељан од разбојвичке комувистичке руке, — с:ри|ељав да би „жедвн 
пси* 1 жељни људске крзи опрал.- сво|в и ..г.»ко о<рзављеве руке у крн и овог 
вациовалнсг мучсаика.

Не можемо пршустити да се лзом прчликом најсрдачвиЈе не захвалимо 
К^мавхвнту П|ешивачког баталиона г. мајору Жиаку Бошковићу, командиру чете 
г. Радовану Вукиђевсћу, као «■ његово: храбро] воЈсци, која не ж«лећи труда. н' 
п^аишљаЈуђи ма опасаости коЈе су, сваког момента, могле Ноступити кроз алуге 
Јазоркаћомогаше нам провађи мртво тфло и иренијетн га ла рукама до главвог пута.

Исту затналпост дугујемо г. г. Тошу Никчевиђу. Стеву Б*атов»ђу  и Мчлошу 
Вукаловиђу, ка-» « шоферима Воју Ђуров^.ђу и Мдрлу С. Раичевкђу, кеји за^днс 
са нама пох«таше пронкђи мртвог Дрела.

Нарочиту захвалност дугујемо претстгвнчцика грнда Цкшиђа као и гра 
ђачстау Растока хо|и нам своЈмм присуством ублажише непр-болне ране, завеза 
боравним Дрелом.

НеизмЈерву захвалност дугуЈемо Комзил'нту одрс:’, маЈору гссп. РалоЈицч 
М^ушкоаиђу, вонанианту м|еста у Нмкшнђу г. Рнсгу Бошк.-внћу, као м командаиту 
I требјешког баталиона г. С-<му Б Мијушковићу иа пгскти.

Хвала Стрзшевљаичма, Озрмниђима, Студенчзиииа н Кличевљпнима #о]и 
у онолчком броЈу лосЈетише ожалошћвву фамилију, и ислраташе покоЈника л.о 
аЈеч.е мђ-, ублажуИђи нам бо > и тугу.

Хвала г. ВоЈу З-рчЈев^-ђу ка одгжзаом гов-гу, кзо и -в-гшт-аипм-ча.- Вара- 
!чђу, Н<кО;1нђу и Ћуковиђу аа изврше-^ом опијелу.

Још ј-.тноа хвала св»ма и снакоме кој < час иа ма ко|н аачгн задужи у овсј 
пг'.'велнкоЈ жа^ости.

Никшиђ, 26 УП1942 год.
ДОЖИВОТНО ОЖАЛОШЋИНИ:

маЈка Марија, сестре: Милица, Илннкв и Анђе; у|ани: Петко, 
3—3 Ђоле и Мијмјло као и читзва породица Гардашевиђа.

ОГЛ АС
На основу овлашћења Цивилног 

Делегата на Цетињу од 5 августа 
1942 год. број 5374/1942 отворио сам 
на Цетињу, општина цетињска, срев 
цетињски, радњу набавке и продаје 
на велико: животних намирница, вина 
и алкохолних пића и разних других 
намирница, те ћу ову радњу водити 
под фирмом: 

„ЕТОРЕ ВИАНСОНЕ“
Фирму ћу потписивати и обавели- 

вати ја лично или Пероне Ђувепе.
Ово дајем јавности на основу § 5

Трг. Закона. ЕпЈоре Ваансоне, с. р.

Окружни суд на Цетињу на основу 
§§ Трг. Закона и § 130 Зак. о радњама 
тврди да је Еторе Виансоне, трговац 
И8 Цетиња овај оглас по прочитању 
за свој привнао.

Такса из Т. Бр. 30, 31, 35 и 41 За-
кона о судским таксама у износу од 
дннара 1.687'50 и динара 34 на име 
судских маркица ну основу § 17 Уред- 
бе о фонду ва подизање судских ггра- 
да, наплаћена је у готову и унешена 
у регнстар наплаћеннх такса Окруж- 
ног суда на Цетињу на страни 2 под 
редни број 17.

Фи — 2/42. Од Окружног суда на 
Цетињу, 6 августа 1942 г. 3 3

ОГЛАС
Давв 22 Јула ов. год. напустила ме )е моја 

супруга Војислава Боаевиђ, рођ. Катинска. 
Овим путем нзјављуЈем да је аише ие при- 
чнаЈем за сгоЈу жеву, те од двна њенсг 
одласка нз моЈе куће «е прхзнаЈем викакве 
дугове коЈе буде учинила на моје име. Исто 
врем< ао сам подвио иадлежвој власти тужбу 
за резнод бракв.

Василије Болевић
2 3 фри<ер из Подгорице

лу. При томе се материјал промијеша 
на тај начин, да долазе горњи слоје- 
ви на дно нове гомиле, а слојеви са 
стране у средину. Каквоћа компоста 
се у много побољша, ако се код ш-е- 
каоања примјешава и блато из нужни- 
ка. Нова се хрпа такођер добро зали- 
јева. Идуће године се ова хрпа опет 
прекопава и то барем 2 пута (1 пут 
зими, 1 пут љети).

Кад се материјал претворио у груд- 
васту масу, тако да се може проси- 
јати кроа пјешчано сито, употребљава 
се просијан за гнојење. Добар гаада 
држи на мјесту, гдје ради компост, 
стално 3 хрпе: једчу од готовог ком*  
поста, коју употребљава, другу из 
лањске године, коју прекопава, а тре- 
ћу, коју текар наслага. На тај начин 
има сваке године расположивог ком 
поста за употребу.

Илж.Н.В.



Страна 6 .ГЈТАС ЦРНОГОРЦА'

Посљедње вијести са разних бојишта

Велина поморсна битна у Средоземном Мор)
Поморске и ваздушне итал и јанско - њемачке Јединице 
разбиле су Један велики британски конвој, уништивши 

и оштетивши бројне неприЈатељске бродовеВАНРЕДНИ ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 808 ОД 13 АВГУСТА 1942-ХХ
Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
11 августа, у зору, у западном средоземном базену, италијански 

авиони и подморнице откриле су један непријатељски конвој који је 
из Гибралтара пловио према истоку. Конвој је био састављен од 
преко двадесет пароброда, а пратили су их три бојна брода, четири 
носача авиона, бројне крстарице и неколико десетина контраторпи- 
љера и мањих јединица.

Исто јутро започеле су поморске и зрачне италијанско-њемачке 
снаге напад на саставне бродове конвоја. Италијанске подморнице, 
брзи чамци, бомбардери и сваковрсни авиони, измјењивали су се у 
нападима бомбардујући ратне и трговачке јединице успркос жестоке 
протиБЗвионске одбране и реакције пратње непријатељских бродова. 
До сада непријатељ је претрпио сљедеће губитке: потопљена је једна 
крстарица и три транспортна брода од стране италијанске ратне 
морнарице; једна крстарица, један контраторпиљер и три теретна па- 
роброда од стране италијанског ваздухопловства; носач авиона „Игл“ 
и четири трговачка брода од стране њемачких зрачно-поморских 
снага.

Остали теретни пароброди и поморске јединице, међу којима 
један бојни брод и два носача авиона, тешко су погођени и може се 
сматрати да ће накнадно бити сигурно потопљени.

У зрачним борбама оборено је 32 непријатељска апарата, а 13 
италијанских нијесу се вратили у својим базама.

Остатак конвоја и јединице што су га пратили одустале су од 
своје накане и настоје да се поврате на полазну тачку. Један дио 
распршеног конвоја настоји да се дочепа Малте, али поморско вазду- 
хопловне осовинске снаге настављају прогоњење и напад на саставне 
јединице.

** *
Даље прогањање преосталих ратних и трговачких јединица ра- 

спршеног конвоја, према данашњем италијанском војном извјештају, 
довело је до потапања још једне крстарице, једног контраторпиљера 
и 3 трговачка брода. Авиони су са своје стране успјели да потопе 
друга 4 пароброда и да зрачним торпедима два пута погоде један 
бојни брод који је настојао да се заклони у Гибралтар.

Осим наведених авиона оборено их је још 10 од стране итали- 
јанско-њемачких ловаца. Осовински губици попели су се на 19 апа- 
рата, а 2 италијанске јединице средње тонаже оштећене су.

ВАНРЕДНИЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 13 АВГУСТА 1942-ХХ,
Фиреров Главни Стан јавља:

Енглеска војна команда, да би снабдјела потребним материјалс« 
војне снаге у Египту, покушала је да преко Медитерана пошаље ве- 
ликим и добро заштићеним конвојем потребни материјал за Алексан. 
дрију. Тај конвој се састојао од 21 трговачких пароброда, који су 
пловили у пратњи трију бојних бродова, 4 носача авиона, бројних 
нрстарица и контраторпиљера. Конвој се састојао укупно од 46 
јединица. Успркос јаке непријатељске одбране Осовинске снаге су га 
11 августа напале у западном Медитерану, задавши сљедеће губитке; 
потопљен је носач авиона „Игл1*,  девет трговачких пароброда са 
укупном тонажом од 90 хиљада тона. Оштећен је носач авиона 
„Фуриус", који је стигао у Гибралтар наклоњен на лијеви бок; аме- 
рикански носач авиона типа „Јорктовн“, који је примио шест пуних 
погодата и упалио се. Оштећене су три британске крстарице, шест 
трговачких пароброда.

Конвој је био распршен а поједине јединице настоје да се по 
врате, али их Осовинске снаге жестоко прогањају, задајући им нових 
губитака.

Коначни поразни резултати велике 
поморске битне нод Еаломонских острва

Јапански Главни штаб јављз коначне 
резу.чтате велике ломорске битке која 
се одиграла код Саломонских острва.

Укупно је потопљено: 1 тешка сје- 
вероамеричка крстарица, на којој се 
налазио командант ескадре, 5 других 
тешких сјевероамеричких крстарица 
типа „Асторија“, 2 тешке британске 
крстарице типа „Аустралија“, 1 тешка 
крстарица не идентификозаног типа, 
1 енглеска крстарица типа „Акилес", 
3 друге крстарице не идентификованог 
типа, 9 контраторпиљера, 3 подморнице 
и 10 транспортних бродова.

Ратне једннице потопљене у тој 
бици пењу се на 25, од којих 13 кр- 
старица, 9 контраторпиљера и 3 под- 
морнице.

Осим тога тешко је оштећена једна 
крстарица, 3 контраторпиљера и 1 
транспортни брод.

За вријеме битке оборено је укупно 
58 непријатељских авиона.од којих 49 
ловачких и 9 бомбардера. Јапански 
губици износе укупно 21 авион и 2 
крстарице оштећене.

Брлтански носач авиона <1гл> 
лотопљен

Британски носач авиона „Игл“, ко- 
јега је потопила једна њемачка под- 
морница, имао је носивост од 22.600 
тона. Његово наоружаље састојало 
се од 9 топова по 15,2, 4 од 14,2, 4 од 
4,7, 8 од 4 милиметра и од 13 митра- 
љеза. Према британским подацима, 
носио је он у мирно доба 21 авион. 
У почетку грађења био је намијењен 
да постане линијски брод за Чиле. 
Али 1917 године преузела га је Велика 
Британија и претворила га у носач 
авиона. У међувремену је брод био 
више пута преграђиван, а предузете 
су и многобројне мјере за његову за- 
штиту од подморничких напаца.

■нднја са ђнн
Нереди у Индији се настављају са 

повећаном јачином. Један поштански 
уред у Старим Делхима је на јуриш 
заузет од манифестаната, који су га 
потом запалили. Полиција је отворила 
ватру на масу, проузроковавши неко- 
лико мртвих и рањених.

1ош један велен1 пораз 
у Срвдозеимом Мору

Британска морнарица доживјела је, 
назад 3—4 дана, у Средоземном Мору 
један велики пораз.

Италијанско-њемачке поморске и 
ваздухопловне снаге напале су један 
велики британски конвој.

Овај велики поморски пораз треба 
повезати са претходним неуспјелим 
потхватима британског адмиралитета. 
Један од тих неуспјелих подухвата 
био је покушај довођења ратног ма- 
теријала на Малту, али су 14 и 15 ју- 
на жестоки напади осовинских помор- 
ско-ваздухопловних снага потопили 
добар дио транспортних бродова и 
јединица ив пратње, онемогућивши да 
снабдијевалачки материјал стигне на 
мјесто гдје је био уистини намијењен.

Доста је помислити да је број рат- 
них поморских јединица пратње био 
већи него ли број транспортних бро- 
дова и по томе закључити каква мора 
да буде потреба енглеских трупа, кад 
их сили на такве покушаје, тим више 
пак кадјенедавно искуство доказало 
да је Медитеран брањен до нејвише 
мјере и да се преко њега не може 
уопште прелазити. Али невоља је јача 
од сваког резсновања! Енглески адми- 
ралитет није оклијевао да повјери 
пратњу својим највећим и најмоћнијим 
јединицама, надајући се да ће помоћу 
њих успјети да пружи египатским тру- 
пама помоћ коју неопходно требају.

Кад је почео напад на овај посљед- 
њи конвој, непријатељ је настојао да 
парализује офанзивну акцију осовин- 
ских зрачно-поморских снага, напад- 
нувши извјесне базе на Средоземном 
Мору. Али је и у томе погријешио, 
пошто ревултати потапања доказују 
да непријатељ никаквом војном акци- 
јом није у стању да умањи офанзивни 
полет мталијанско-њемачких посада и 
деструктивну моћ њиховог ратног ма- 
теријала.

Позитивни је резултат овог поку- 
шаја са једне стране и напада са дру- 
ге стране губитак бројних трговачких 
пароброда натоварених драгоцјенмм 
материјалом и ратних јединица, међу 

којима носач авиона ,Игл“ и другз 
носач типа „Јорктовн“, којега је Сје- 
верна Америка послала у ове воде да 
помогне и надокнади тешко осакаћену 
брнтанску флоту, чији је престиж прет- 
ходним поразима, а нарочито овим, 
доведен у пнтање.

Напад још није завршен. СљедеЕи 
извјештаји донијеће нових потанкости, 
а можда и нових потапања.

Али не смијемо заборавнти да уз 
потопљене бродове треба убројити ! 
32 авиона оборених у зрачним борба- 
ма и све оне који суса носачем ,Игл“ 
свршили на дну мора. Тим губкцима 
треба још и надодати авион носач 
типа „Јорктовн“ који се је упалио од 
бомби, а који их је сигурно имао на 
себи.

Горда британска флота доживљава 
све оно што није никако мислила да 
јој се спрема. Та иста судбина прати 
уопште непријатељску пловидбу, која 
се сваким даном све више умањује и 
нестаје, бев наде и без икаквог из- 
гледа да би се икако и ичим мома 
надомјестити.

Посљедице блокаде штосуВритзн- 
ци први примијенили, срозале су се све 
на њих и сада по Медитерану, Атл -*  
тику, Тихом Океану и сјеверним 
рима испаштају своје амбиције и св I« 
неправедно стечене повластице.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТС*

— Јаааиски конамдант острва Јаве од- У’ 
чио |е да врати стара аалајска вмева н?1 ■*  
градовмма на том велмкои острву.

— У Лондову су маЈављена кова огра 
чења у асхрави, будућв да |е мнвистар 
хране понсиљен ра знатно скрати своје 
Јтјевв трвнспортног бродсвља.

— Ловдонски листови, пвшући о по-1-'. 
дњим њемгчким бомбардовањвма Јужве 
глеске, празнају да |е неколико «1еста .. 
лондонско! грофовији претрпило нарочито г 
шку штету. Исткче се да су то најтежа □ 
бардовања у сосљедње врмЈеме.

— Индијска лига у С|едиње>мм ЛРЖ’ВЛ|(1
нзгласала је резолуцнју којом се ос>ђ 
Гавдијево хапшење. > н(,

— Руавелт поводом ЈевраЈске нове г°-т 
12 августа је послао своје честитке 
америчко! ЈевреЈско) заједквии,
да је садашњи рат такође н рат свј 
јевреЈстве.________________ —-

Штаааарнја „Обод*  — Цетнње


